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В статті досліджено еволюцію підходів до визначення сутності соціальної 
відповідальності підприємств, її принципи, проаналізовано існуючі визначення даного 
поняття та запропоновано власне.  
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Постановка проблеми. Прогресивний розвиток науки і техніки став поштовхом для 

розвитку соціально-орієнтованої економіки. Зростання значущості соціальної 
відповідальності при формуванні стратегічних інтересів бізнесу сприяло пошуку нових 
підходів до ведення бізнесу, методів прийняття управлінських рішень. Почала формуватися 
концепція соціально-відповідального бізнесу, де бізнес турбується  не тільки про прибуток та 
сплату податків, які розподіляються державою на соціальні потреби, а й здійснює діяльність, 
що спрямована на зниження соціальної напруженості, поліпшення якості життя населення, 
приймає участь у подоланні екологічних та соціальних проблем місцевого співтовариства, 
захисті навколишнього середовища. Тому проблематика соціальної відповідальності активно 
досліджується в науковому та бізнес середовищі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання розвитку теорії та практики 
соціальної відповідальності бізнесу знайшли висвітлення в роботах зарубіжних та 
вітчизняних учених: Г. Боуена, К. Девіса, Дж. Мак Гуір, М. Фрідмана, П. Друкера, С. Сеті, А. 
Керолла, М. Мескона, М. Альберта, Ф. Хедоурі, С. Литовченко, Ф. Котлера, Р. Краплича, 
Ф.Прокопова, Ю.Полунєєва, О. Алексєєва, П. Калита, О. Тополєва, М. Деліні, О.А. 
Грішнова, С.В. Мочерного, А. Садєкова, Т. Косова, В.І. Удодова, С.В. Мельника, Л. А. 
Мозгової та інших. 

Невирішена частина проблеми. Незважаючи на значну кількість праць, присвячених 
проблематиці соціальної відповідальності бізнесу (СВБ), однозначне загальноприйняте 
визначення даного поняття відсутнє. Недостатньо вивченими залишаються питання впливу 
соціальної відповідальності на конкурентоспроможність і ефективність роботи підприємств. 
Тому тематика даної статті, присвячена уточненню поняття «соціальна відповідальність 
бізнесу» та дослідженню її еволюції та принципів, є актуальною. 

Виклад основного матеріалу. В процесі розвитку людського суспільства сформувались 
права та обов'язки його членів в усіх сферах, в тому числі в сфері трудової діяльності. 
Відповідальність індивіда перед колективом і колективу перед індивідом лягла в основу 
формування соціальної відповідальності як явища, складалися певні правила відносин, які 
трансформувалися в звичаї, здобули повагу і тому стали дотримуватися в більшості випадків 
добровільно. Зародження  соціальної відповідальності бізнесу припадає на середину  XX 
століття, коли власники окремих підприємств брали на себе відповідальність за своїх 
працівників, керуючись при цьому власними релігійними чи етичними переконаннями. 

Еволюцію соціальної відповідальності бізнесу можна представити у вигляді наступних 
етапів (рис.1):  

 

 
 

Рис.1. Еволюція розвитку соціальної відповідальності бізнесу 
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Меценатство було першим найбільш тривалим періодом еволюції соціальної 
відповідальності. Основними сферами благодійності були культура і мистецтво, допомога 
бідним, розвиток освіти тощо. Але подібна діяльність була нерегулярною та безпосередньо 
залежала від особистих поглядів та переваг власників підприємств.  

У наступний період соціальна відповідальність здійснювалася під натиском з боку 
суспільства, від підприємств почали вимагати дотримання певних стандартів та 
контролювати рівень їх дотримання. Коли підприємства усвідомили наявність певних 
зобов'язань перед суспільством то почали будувати свої відносини з державою та 
суспільством за новими правилами. Це були вже не просто окремі благодійні акції, а чітко 
спланований комплекс заходів, здатних забезпечити підприємству необхідні умови для 
ведення діяльності . 

Актуалізація проблеми формування позитивного іміджу і стійкої позитивної репутації 
підприємства в суспільстві, надало поштовх для соціально відповідальної практики ведення 
бізнесу, що призвело до зміцнення репутації та іміджу підприємства в очах широкої 
громадськості і ділового співтовариства. Динамічний розвиток PR (Public Relations – «зв'язки 
з громадськістю») технологій і комунікативного менеджменту дозволив вирішувати багато 
проблем іміджевого характеру. Підприємства почали при формуванні своєї місії фіксувати 
соціальну відповідальність, активно використовувати піар-акції та рекламні продукти у сфері 
спорту, культури, освіти з метою підвищення репутації і формування позитивного іміджу та 
ділової репутації компанії.  

Останнім періодом у розвитку соціальної відповідальності є період інтеграції принципів 
соціальної відповідальності у загальну стратегію підприємства, які у своїй діяльності 
починають орієнтуватися не на забезпечення високого рівня прибутку у короткостроковій 
перспективі, а на створення необхідних умов для забезпечення довгострокового сталого 
розвитку та зростання. Тобто інвестують у соціальні програми, які базуються на врахуванні 
інтересів всіх стейкхолдерів, перш за все, в галузі екології і захисті праці, покращенні  умов 
життя населення, поліпшенні інфраструктури міст тощо. 

Зростання соціальної ролі бізнесу обумовило вживання разом з поняттям «соціальна 
відповідальність бізнесу» слова «корпоративна соціальна відповідальність» (КСВ).  
Визначення поняття соціальна відповідальність бізнесу відомими зарубіжними та 
вітчизняними фахівцями наведено в табл. 1.  

Наприкінці двадцятого століття на пострадянському просторі проблема соціальної 
відповідальності бізнесу почала розглядатися в умовах ринкових відносин. Зміст таблиці 
свідчить про наявність різноманітних, протилежних точок зору щодо сутності поняття 
«соціальна відповідальність бізнесу» у відомих зарубіжних та вітчизняних фахівців з питань 
СВБ. На їхню думку головна мета будь-якого бізнесу − це, в першу чергу, прибуток і 
зобов'язання компанії перед акціонерами або співзасновниками. І тільки після виконання цих 
зобов'язань, виникає відповідальність перед суспільством. Аналіз підходів зарубіжних та 
українських авторів дозволяє виділити наступні відмінності у визначенні СВБ: діалог між 
бізнесом, владою і суспільством; неухильне дотримання законодавства: податкового, 
трудового, екологічного тощо; належне ставлення компанії до свого продукту або послуги, 
до споживачів, працівників, партнерів;  інвестиції у розвиток людського капіталу, 
збереження ресурсів для майбутніх поколінь.  

Як стверджує М.Деліні [17], сутність соціальної відповідальності бізнесу полягає у 
наданні підприємством працівникам не тільки робочого місця, а й цілого спектру соціальних 
послуг, забезпечення гідних умов праці, як фізичних так і моральних, надання оплачуваних 
відпусток, відпусток по догляду за дитиною і т.п., добровільного медичного страхування.  

У своїй роботі О.А. Грішнова [18] називає соціально відповідальним бізнесом діяльність, 
в якій використовуються лише такі способи отримання прибутку, які не завдають шкоди 
людям, природі, суспільству. Сутність соціальної відповідальності полягає в етичних 
відносинах з персоналом підприємства, в забезпеченні високої якості продукції та соціально 
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прийнятних цін, у дотриманні законів та сплаті податків, у мінімізації екологічного 
навантаження на природу. Соціальну відповідальність несе передусім держава в особі 
законодавчих і виконавчих органів. Держава повинна законодавчо встановити правові рамки 
дотримання бізнесом соціальної відповідальності, приведення всіх підприємств до рівня 
базової соціальної відповідальності, тобто дотримання законів і насамперед сплата податків. 

Український вчений С.В. Мочерний [19] пов'язує соціальну відповідальність з великими 
підприємствами і дає наступне визначення даного поняття − «одна з провідних концепцій у 
тлумаченні головної мети діяльності підприємств, перш за все великих фірм і компаній». 

 
Таблиця 1 

Визначення поняття соціальної відповідальності  
Рік Автор Визначення поняття 
1 2 3 

1953 р. Г. Боуен [1] СВ полягає в реалізації такої політики, прийняття таких 
рішень або проходженні такої лінії поведінки, які були б 
бажаними з позицій цілей і цінностей суспільства. 

1960 р. К. Девіс [2] Cоціально-відповідальні рішення в бізнесі можуть бути в ході 
тривалого, складного процесу аналізу пояснені як такі, що 
надають шанс для отримання фірмою довгострокового 
економічного ефекту. 

1963 р. Дж. МакГуір [3] Корпорація має не тільки економічні і правові зобов'язання, 
але несе й певну відповідальність перед суспільством. 

1970 р. М. Фрідман [4] Виступав проти соціальної відповідальності бізнесу. Вважав, 
що корпорація повинна орієнтуватися на максимізацію прибутку 
для акціонерів, а менеджери, які практикують «соціальну 
відповідальність», по суті «крадуть гроші у власників», а також 
вторгаються в сферу, що лежить за межами їх професійної 
компетенції. 

1974 р.  П. Друкер [5] Відзначив, що «може бути виділено понад 60 значень терміна 
«соціальна відповідальність» бізнесу, які значно відрізняються 
один від одного». Менеджер індивідуально не може нести 
соціальної відповідальності, а лише як член групи, яка займає 
одне з лідируючих положень у суспільстві. Основу соціальної 
відповідальності такої групи як менеджери або такого 
соціального інституту як менеджмент він бачить у виконанні 
ними своїх функцій, тобто зводить її до функціональної 
(професійної) відповідальності. 

1975 р. С. Сеті [6] КСВ передбачає виведення корпоративної поведінки на 
рівень, відповідний превалюючим соціальним нормам, 
цінностям і очікуванням. 

1979 р. А. Керолл [7] КСВ − це відповідність економічним, правовим, етичним 
очікуванням, які пред’являє суспільство компанії в даний період. 

1997 р. М. Мескон 
М. Альберт, 
Ф. Хедоурі [8] 

Соціальна відповідальність передбачає певний рівень 
добровільного відгуку на соціальні проблеми з боку організації. 
Організація повинна спрямовувати частину своїх ресурсів і 
зусиль на користь місцевих громад в яких функціонують 
підприємство і його підрозділи, суспільство в цілому. 
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2003 р. С. Литовченко 
[9] 
 

Корпоративна відповідальність перед суспільством − це 
філософія поведінки та концепція вибудовування діловим 
співтовариством, компаніями та окремими представниками 
бізнесу своєї діяльності з акцентом на наступні орієнтири: 
виробництво якісної продукції і послуг для споживачів; 
створення привабливих робочих місць; інвестиції в розвиток 
людського потенціалу; неухильне виконання вимог 
законодавства: податкового, трудового, екологічного тощо. 

2005 р. 
 

Ф. Котлер [10] Соціальна відповідальність бізнесу − це вільний вибір 
корпорації підвищувати добробут суспільства через відповідні 
підходи до ведення бізнесу та надання корпоративних ресурсів. 

2005 р. Р. Краплич [11] СВБ − відповідальне ставлення будь-якої компанії до свого 
продукту або послуги, до споживачів, працівників, партнерів; 
активна соціальна позиція компанії, яка полягає у гармонійному 
існування та постійному діалозі із суспільством, участі у 
вирішенні найгостріших соціальних проблем. 

2005 р.   Ф.Прокопов [12] Під корпоративною соціальною відповідальністю розуміє те, 
«як бізнес враховує власний економічний, соціальний та 
екологічний вплив в управлінні, як досягає максимуму прибутку 
при мінімізації негативних впливів. КСВ − не альтруїзм, 
відповідальність повинна бути корисна для довгострокового 
успіху самого бізнесу в тій же мірі, що і для суспільства в 
цілому».  

2006 р. Ю.Полунєєв [13] Соціально відповідальна конкурентоспроможність означає 
більш прогресивну роль бізнесу у взаєминах з урядом і 
громадськими організаціями. Соціально відповідальний бізнес є 
більш рентабельним і підсилює конкурентоспроможність країни. 

2008 р. О. Алексєєв [14] Корпоративна відповідальність являє собою діалог між 
бізнесом, владою і суспільством. Пріоритетним для компанії є 
розвиток взаємовідносини зі споживачами, що буде сприяти її 
розвитку. 

2008 р. П. Калита  
[15] 

Соціальна відповідальність бізнесу − це поєднання соціально 
відповідальних підходів до ведення бізнесу (базис) і специфічної 
діяльності компанії з вирішення соціальних проблем у 
суспільстві: сприяння просуванню соціальних ініціатив, 
благодійність, волонтерську та іншу діяльність на користь 
суспільства, словом, те, що надає компанії додаткові цінності, 
але не є її основною діяльністю. 

2010 р. 
 

О. Тополєва [16] Корпоративна соціальна відповідальність включає основні 
елементи: відповідальність перед співробітниками (внутрішня 
сторона КСВ); відповідальність перед споживачами послуг та 
продукції компанії; відповідальність перед партнерами і перед 
місцевим співтовариством. 

 
Відповідно до даної концепції такою метою перестало бути одержання максимального 

прибутку, а визначальним є задоволення соціальних потреб та інтересів усіх верств 
населення. Питання про соціальну відповідальність бізнесу повинні розглядатися в 
зіставленні з іншими цілями. Головною метою є отримання максимального прибутку, але для 
її досягнення підприємство повинно реалізовувати завдання − економічне зростання, 
підвищення продуктивності праці, виготовлення якісних товарів і послуг для задоволення 
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суспільних потреб. Соціальну відповідальність бізнесу слід розглядати не тільки як 
виробництво якісних товарів і послуг, але і як створення гідних умов праці, охорону 
навколишнього середовища, встановлення заробітної плати на рівні вартості робочої сили, 
сплата податків тощо.  

Відомі українські дослідники А.Садєков і Т.Косова [20] розглядають соціальну 
відповідальність бізнесу як належне ставлення компанії до свого продукту або послуги, до 
споживачів, працівників, партнерів; як її активна соціальна позиція, яка повинна 
реалізовуватися в гармонійному співіснуванні та постійному діалозі із суспільством; як 
участь у вирішення найбільш гострих соціальних проблем.  

В.І. Удодова [21] до соціальної відповідальності бізнесу відносить соціальне 
підприємництво − «новий засіб здійснення соціально-економічної діяльності, який поєднує 
соціальну місію з досягненням економічної ефективності». Соціальне підприємництво 
змінює спрямування підприємницької діяльності − спрямування прибутку на вирішення 
соціальних проблем. 

С.В. Мельник [22] виділяє три види соціальної відповідальності бізнесу: перший 
стосується взаємовідносин з державою і виявляється в повному і своєчасному виконанні 
податкових зобов'язань; другий − у виконанні соціальних зобов'язань підприємства перед 
власними працівниками; третій − у взаємодії із суспільством, в т.ч. через благодійність.  

Автор в цілому погоджується з наведеними визначеннями, однак зважаючи на їх 
різноплановість пропонує таке визначення соціальної відповідальності бізнесу. 

Соціальна відповідальність бізнесу – це філософія (принцип) поведінки та концепція 
добровільного відгуку підприємства на соціальні проблеми, а також відповідність 
економічним, правовим, етичним очікуванням, які пред’являє підприємству суспільство. 
Наслідком цього має стати гармонійна взаємодія підприємства з місцевими громадами 
шляхом спрямування частини власних ресурсів і зусиль на їх користь, з метою 
максимального збільшення прибутку при мінімізації негативних впливів, отримання 
довгострокового економічного ефекту, а також надання компанії додаткової цінності в 
цілому. 

Існує велика кількість визначень соціальної відповідальності, сформульованих 
міжнародними громадськими та державними організаціями у Росії, Європі, США та Японії:  

- Асоціація Менеджерів Росії дає таке визначення СВБ − «це філософія поведінки та 
концепція вибудовування діловим співтовариством, компаніями та окремими 
представниками бізнесу своєї діяльності з метою сталого розвитку та збереження ресурсів 
для майбутніх поколінь [23];  

- У документах Європейської комісії зустрічається наступне визначення: 
«Корпоративна соціальна відповідальність, за своєю суттю, є концепцією, яка відображає 
добровільне рішення компаній брати участь у поліпшенні суспільства і захисті 
навколишнього середовища» [24];  

- «Корпоративна соціальна відповідальність означає таке ведення бізнесу, яке 
відповідає етичним, законодавчим нормам і суспільним очікуванням, або навіть перевершує 
їх» [25];  

- «Соціально відповідальний бізнес бере на себе зобов'язання вести діяльність у 
відповідності з етичними нормами і робити внесок в економічний розвиток за рахунок 
поліпшення якості життя як власних співробітників та їх сімей, так і всього місцевого 
населення і суспільства в цілому» [26];  

- У стандарті ISO 26000 визначається, що «соціальна відповідальність − це 
відповідальність організації за вплив її рішення та діяльності на суспільство та навколишнє 
середовище через прозору та етичну поведінку, яка узгоджується зі стійким розвитком і 
процвітанням суспільства; враховує очікування всіх зацікавлених сторін, відповідає 
законодавству даної країни, узгоджується з міжнародними нормами поведінки та 
впроваджена в усі організації» [27]; 
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- Організація при торговій палаті США «Центр міжнародного приватного 
підприємництва» визначає корпоративну громадянську відповідальність як «вміння бачити 
далі короткострокової вигоди, враховувати інтереси та потреби всіх сторін, керуватися 
високими моральними критеріями, сприяти створенню комфортного середовища для 
підприємницької діяльності» [28];  

- Форум соціально відповідального бізнесу України визначає соціальну 
відповідальність бізнесу як «відповідальне ставлення будь-якої компанії до свого продукту 
або послуги, споживачів, працівників, партнерів; активну соціальну позицію компанії, яка 
полягає у гармонійному співіснуванні, взаємодії та постійному діалозі із суспільством, 
участь у вирішенні найгостріших соціальних проблем» [29].  

Соціальна відповідальність базується на таких принципах, як: абсолютна добровільність; 
взаємний моральний (матеріальний) зиск; комплексність (виважена внутрішня й зовнішня 
соціальна політика підприємства); системність (стандарти); тривалість (постійна соціально 
орієнтована діяльність, у т.ч. у довготривалих проектах); вагомість (вкладення необхідних 
коштів та ресурсів та отримання реального соціального ефекту); розвиток партнерства; 
відкритість та публічність (прозорість діяльності компаній щодо використання коштів на 
соціальні проекти з використанням соціального аудиту); адресність соціальної підтримки; 
різноманітність форм, методів та напрямів реалізації політики КСВ у залежності від 
фінансового стану підприємства, розвитку громадянського суспільства, соціально-
економічного стану регіону або країни [30]. 

Реалізація програм соціальної відповідальності дозволить знизити витрати, операційні 
ризики, збільшити доход, стимулюватиме інноваційний розвиток підприємств, що призведе 
до зростання конкурентоспроможності та полегшить доступ на товарні ринки та ринки 
капіталу, покращить ділову репутацію та імідж компанії. Інтеграція принципів соціальної 
відповідальності у стратегію підприємства − це дуже важливий вибір.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Дослідження еволюції сутності 
поняття соціальної відповідальності бізнесу та існуючих наукових визначень дозволило 
сформулювати авторське визначення даного поняття, як філософії (принципу) поведінки та 
концепції добровільного відгуку підприємства на соціальні проблеми, а також відповідність 
економічним, правовим, етичним очікуванням, які пред’являє підприємству суспільство.  

В цілому можна стверджувати, що впровадження принципів соціальної відповідальності як 
політики й концепції стратегічного розвитку підприємства впливає на формування й зміцнення 
іміджу та ділової репутації. Активна соціальна позиція підприємства, яка полягає у 
гармонійному співіснуванні, взаємодії та постійному діалозі із суспільством веде до 
зниження соціальної напруженості. Це дозволяє досягти максимуму прибутку при мінімізації 
негативних впливів що впливає на конкурентоспроможність і ефективність роботи 
підприємств.  

Подальші дослідження автора будуть спрямовані на вивчення вітчизняного та зарубіжного 
досвіду впровадження СВ та визначення форм та видів СВ. 
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Байрактар Ю.А. 
ПОНЯТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ 
И ЕГО ЭВОЛЮЦИЯ 
В статье исследована эволюция подходов по определению сущности социальной 

ответственности предприятий, ее принципов, проанализированы существующие 
определения данного понятия и предложено собственное.  
Ключевые слова: социальная ответственность, корпоративная социальная 

ответственность, социальная ответственность бизнеса 
 

Bayraktar Y.  
THE CONCEPT OF SOCIAL RESPONSIBILITY COMPANIES  
AND ITS EVOLUTION 

This paper investigates the evolution of approaches to determining the nature of social 
responsibility of enterprises, analyzes the existing definitions of this concept and propose their own.  

Keywords: social responsibility, corporate social responsibility, corporate social responsibility 
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ОСНОВНІ ПРИЧИНИ ВТРАТИ ПОПИТУ НА ПОРТОВІ ПОСЛУГИ  
В УКРАЇНІ 

 
 

У статті проведено аналіз причин втрати попиту морськими торгівельними портами 
України в порівнянні з іншими портами чорноморських країн.  
Ключові слова: морські торговельні порти, потужність причорноморських портів, 

вантажообіг, транзит. 
 
Постановка проблеми. Морські торговельні порти (МТП) є важливою складовою 

частиною не тільки транспортно-логістичної, але і виробничої інфраструктури країни, вони 
виступають сполучними ланками між морськими та наземними частинами всієї транспортної 
системи країни, а також є центром консолідації функцій безперебійного розподілу, 
зберігання та руху вантажів в точці перетину всіх видів транспортних потоків. Ефективне 
функціонування морських торговельних портів є вагомим чинником розвитку економіки 
країни. Однак, підходи до роботи з вантажем в МТП є досить неефективними, що призводить 
до зменшення попиту на портові послуги в Україні. 
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